

擦亮中国品牌，老字号加速“出海”

老字号是我国工商业发展历史中孕育的“金字招牌”。近年来，在深耕国内市场的同时，越来越多老字号乘风“出海”，积极拓展海外市场，推动中国品牌走向世界。

不久前，在美国纽约时代广场大屏幕上，巨幅海报亮出“京珐景泰蓝，传统技艺，走向世界”的宣传语，中国红背景衬托下，景泰蓝“和平尊”熠熠生辉，来自世界各地的人们看到了中国传统技艺的艺术魅力。

“作为行业代表性企业之一，我们希望通过匠心产品向世界展示中国传统手工技艺之美，展示中国传统文化的独特魅力。”北京市珐琅厂有限责任公司常务副总经理董艳娜说。

走进北京市珐琅厂的生产车间，只见数十位师傅正在一丝不苟地对手中产品进行精雕细琢。制胎、掐丝、点蓝……制作景泰蓝前前后后加起来有100多道工序，每一道都含糊不得。

董艳娜告诉记者，工艺精美的景泰蓝深受国人喜爱，也受到海外消费者的欢迎，产品远销美国、日本、法国、意大利等多个国家。

纪念北京冬奥会成功举办一周年系列活动启动

新华社北京2月4日电（记者姬烨 李春宇）“雪花，雪花，开在阳光下……”4日晚，在北京2022年冬奥会开幕一周年之际，北京首钢冰球馆响起了主题歌《雪花》。“纪念北京冬奥会成功举办一周年系列活动”启动仪式在这里举行。

中共中央政治局委员、北京市委书记尹力，国家体育总局局长、中国奥委会主席高志丹等共同启动了系列活动。

“纪念北京冬奥会成功举办一周年系列活动”以“非凡冬奥路 一起向未来”为主题。启动仪式现场，开场视觉秀、冬奥歌曲和精彩短片的呈现，唤起人们对一年前北京冬奥会开幕式的美好回忆。启动仪式上，北京奥运博物馆新馆标正式发布。

在视频致辞中，国际奥委会主席巴赫首先用中文向中国人民致以新春祝福。他表示：“回顾过去，中国应当无比自豪；展望未来，中国更应信心满满。北京冬奥会遗产已经开始惠及民众，所有奥运场馆均已面向公众开放，北京冬奥会创新绿色科技、普及健康积极生活方式、发展冰雪运动产业等诸多领域树立新标。中国奥运人生诠释了奥林匹克新格言——‘更快、更高、更强——更团结。’”

北京市委副书记、市长殷勇在致辞时表示，冬奥遗产正在转化为推动新时代首都发展的强大动能，我们将大力弘扬北京冬奥精神，发挥“双奥之城”独特优势，坚持开放创新，深化国际交流合作，大力推动新时代首都发展，努力构建国际一流的和谐宜居之都。

“纪念北京冬奥会成功举办一周年系列活动”由北京奥运城市发展促进会主办，北京奥运城市发展促进中心联合北京市、河北省体育和残联等部门承办，于2月至3月间在北京冬奥会京张两地三赛区同时推出。系列活动共由8项主题活动组成，主要包括“纪念北京冬奥会成功举办一周年系列活动”启动仪式、“辉煌冬奥”主题展览暨群众性冰雪运动嘉年华、群众性体育活动、奥运文化大集市、北京冬奥精神巡展、青少年冬奥梦想营和纪念北京冬残奥会成功举办一周年活动等内容。



2月4日，以“非凡冬奥路 一起向未来”为主题的纪念北京2022年冬奥会成功举办一周年系列活动启动仪式在首钢冰球馆举行。新华社发

如今，像京珐景泰蓝这样走出国门的老字号不止一家。

开年以来，位于福建漳州的片仔癀生产车间加班加点，一批批产品陆续销往印度尼西亚、泰国、新加坡等多个国家。仅元月上旬，产品销量就达去年全年的十分之一；

上海老字号凤凰也迎来新飞跃，其生产的锂电助力自行车远销多个国家，售价是传统自行车的十倍乃至数十倍；

海鸥手表通过入驻全球速卖通等数字化平台，积极拓展海外市场，速卖通平台为企业量身打造“出海”方案，去年8月大促期间，海鸥手表多款单品销售额环比实现三位数增长……

“老字号有着悠远的历史沉淀和文化传承，是国家宝贵的品牌资源，具有巨大的经济价值和文化价值。近年来，越来越多老字号走出国门，向世界讲述中国品牌故事，展示文化自信。”国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬说。

今年4月，京珐景泰蓝将携旗下产品亮相在海南举办的第三届时消博

会。董艳娜表示，多年来，企业一直积极参加广交会、进博会、消博会等国内外大型展会，目的就是让更多人了解景泰蓝背后的中国文化。

商务部副部长盛秋平表示，目前，我国有中华老字号1128家、地方老字号3277家，广泛分布在食品加工、餐饮住宿、居民服务等20多个领域。全国老字号年营业收入超过2万亿元，在消费促进、产业升级、文化引领、民族自信等方面发挥着重要作用。商务部将采取切实措施，推动老字号发挥主体作用，加快发展，拓展更大市场，满足更多需求。

国家知识产权局知识产权保护司副司长王晓滨说，近年来，我国企业在积极“走出去”的同时，也频繁遭遇海外诉讼、商标抢注等一系列知识产权问题。国家知识产权局联合中国贸促会，共同设立企业海外知识产权纠纷应对指导中心和22家地方分中心，为包括老字号在内的企业提供专业化的公益性指导服务。

（新华社北京2月5日电 记者王雨萧 丁英华）



人们在豫园老字号“宁波汤团店”吃汤圆。

新华社记者 刘颖 摄

就美方武力袭击中国民用无人飞艇 国防部新闻发言人发表谈话

新华社北京2月5日电 国防部新闻发言人谭克非2月5日就美方武力袭击中国民用无人飞艇发表谈话表示，美方动用武力袭击我民用无人飞艇，这是明显过度反应。我们对美方这一做法表示严正抗议，保留使用必要手段处置类似情况的权利。

南水北调工程向北方调水突破600亿立方米

据新华社北京2月5日电（记者刘诗平）记者从中国南水北调集团有限公司了解到，截至5日，南水北调东、中线一期工程累计调水突破600亿立方米。按照黄河多年平均天然径流量580亿立方米计算，相当于为北方地区调来了超过黄河一年的水量。

南水北调东、中线一期工程于2014年12月实现全面通水。通水以来，年调水量持续攀升。中线所调南水已由规划的辅助水源成为受水区的主力水源，东线北延工程的供水范围已扩至河北、天津，提高了受水区供水保障能力。目前，工程直接受益人口超过1.5亿人。

全国供销合作社系统全力保障今年春耕农资供应

据新华社北京2月5日电（记者侯雪静）记者5日从中华全国供销合作总社了解到，供销总社日前发布通知要求全系统坚决扛起农资保供的政治责任，充分发挥供销合作社农资流通主渠道作用，全力保障2023年春耕农业生产用肥用药稳供，为夏粮丰收奠定良好基础。

根据通知，各省级供销合作社要进一步健全完善农资保供工作机制，稳定农资保供工作专班，积极构建省市县三级农资应急保供体系，形成上下联动保供的长效机制，确保农资应急保供联合会指挥调度体系和社有农资企业业务运营体系顺畅衔接、高效运转。强化以县域为单位调度农资供需情况，建立“点对点”应急保供配送机制，切实提高系统农资应急供应能力。

据了解，为保障今年春耕农资供应充足，自去年农资冬储以来，全国供销合作社系统加大采购、调运和储备力度，2022年四季度累计从工厂采购肥料4163.2万吨、农药43.3万吨，预计今年1月至4月还将采购肥料3500万吨、农药30万吨左右，并将按照有关部门安排有序投放市场，让农民能够及时用上放心农资。

■ 许广高速公路望城段交通事故多车追尾 造成16人死亡

新华社长沙2月5日电 记者5日从湖南省高速公路交通警察局获悉，许广高速公路望城段4日下午发生5起多车追尾交通事故，已造成16人死亡。

2月4日17时许，许广高速南往北方向676公里路段，先后发生5起交通事故，涉事部分车辆起火。初步调查显示，前后约10分钟内共发生5起交通事故，1起事故造成7人死亡、涉及车辆7台；3起事故各造成3人死亡，分别涉及车辆11台、10台、9台；另1起事故未造成人员死亡，涉及车辆12台。事故另造成66人受伤，伤者已及时送医院全力治疗，其中8人伤势较重，生命体征暂时平稳。

事故发生后，湖南省公安、交通运输、应急、消防、卫健等部门救援人员迅速赶赴现场，联动长沙市区两级政府积极开展现场搜救、伤员救治、交通疏导等工作。

目前，事发路段已恢复通行，与救援工作同步开展的事故调查和相关善后处置正有序进行。



2月4日拍摄的事故救援现场。新华社发

应急管理部派工作组赶赴事故现场指导处置

新华社北京2月5日电 记者5日从应急管理部获悉，应急管理部派工作组赶赴许广高速湖南长沙段交通事故现场指导处置。

2月4日17时许，湖南省长沙市望城区境内许广高速发生多车追尾事故，造成重大人员伤亡。

接报后，应急管理部持续调度指导事故救援处置，要求科学救援、全力救治伤员，尽最大可能减少因伤死亡和因伤致残；要尽快核实情况，实事求是开展事故调查，认真吸取事故教训，排查风险隐患，举一反三，严防类似事故再次发生。应急管理部已派出总工程师带队的工作组赶赴现场指导处置，派出国家应急医学研究中心医疗小组指导协助伤员救治。

事故发生后，当地消防救援队伍立即调派182人、30车赶赴现场，全力开展抢险救援工作。

消除宫颈癌，还需迈过几道坎？

新华视点

“到2025年，试点推广适龄女孩HPV疫苗接种服务；适龄妇女宫颈癌筛查率达到50%；宫颈癌及癌前病变患者治疗率达到90%。”日前，国家卫生健康委员会等十部门联合印发《加速消除宫颈癌行动计划（2023—2030年）》，提出加速消除宫颈癌的主要目标。

2月4日是世界癌症日。宫颈癌是全球女性中最常见的恶性肿瘤之一。消除宫颈癌，还存在哪些短板？“新华视点”记者对此进行调查。



我国每年约有10万名女性新发宫颈癌

世界卫生组织统计结果显示，2020年的全球宫颈癌新发病例约60万例。世界卫生组织2020年发布的《加速消除宫颈癌全球战略》宣告，全球194个国家将携手在2030年实现这些目标：90%的女孩在15岁前完成HPV疫苗接种；70%的妇女在35岁和45岁之前接受高效检测方法筛查；90%确诊宫颈疾病的妇女得到治疗。

业内人士指出，我国在消除宫颈癌的道路上仍面临诸多挑战，包括人口基数大、宫颈癌防治意识不强、区域经济与卫生发展水平不平衡、预防与治疗条件有限等。

记者调查了解到，相对于城市，宫颈癌在农村地区的发病率和死亡率仍然较高；同时，欠发达地区的相关数据也要高于发达地区。

“一针难求”是接种九价HPV疫苗时面临的普遍问题。多位受访人士介绍，二价国产疫苗在预约后

我国每年约有10万名女性新发宫颈癌。

我国每年约有10万名女性新发宫颈癌。